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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται η χωρο-χρονική κατανοµή των υπολειµµάτων από εκτεταµέ-
νες αποικίες πυριτιοσπόγγων που διατηρήθηκαν και εντοπίστηκαν σε εµφανίσεις των µεταµορφω-
µένων πετρωµάτων της Οµάδας των Πλακωδών Ασβεστολίθων των Εξωτερικών Ελληνίδων. Με 
αναφορά στις εκτεταµένες εµφανίσεις σπόγγων κατά το Α. Ιουρασικό στον Ευρωπαϊκό χώρο, συν-
διάζονται δηµοσιευµένα και νέα δεδοµένα για την ύπαρξη σπόγγων, πιθανώς δηµοσπόγγων 
(Demospongiae), στους ορεινούς κυρίως όγκους της Νότιας Πελοποννήσου και Κρήτης. Τα στοι-
χεία αυτά µπορούν να επιτρέψουν µια καλύτερη προσέγγιση του παλαιοπεριβαλλοντικού και πιθα-
νώς µερική αναθεώρηση της εξέλιξης του παλαιογεωγραφικού χώρου απόθεσης ενός σηµαντικού 
τµήµατος των Εξωτερικών Ελληνίδων. 

1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Kατά τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες, οι γνώσεις µας για την γεωλογική δοµή της Πελοποννή-
σου και της Κρήτης έχουν αυξηθεί σηµαντικά. Τα αποτελέσµατα των ερευνών στα πλαίσια µεγάλου 
αριθµού προγραµµάτων ευρωπαϊκών και εθνικών ερευνητικών ινστιτούτων αλλά και µεµονωµένων 
ερευνητών, οδήγησε στην έκδοση του πρώτου συνοπτικού γεωλογικού χάρτη της Κρήτης το 1977 
σε κλίµακα 1/200.000. Όπως φαίνεται στον χάρτη αυτόν αλλά και στους επόµενους που εκδόθηκαν 
από το Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Γεωλογικός χάρτης της Ελλάδας κλί-
µακας 1:500.000), το µεγαλύτερο ποσοστό προνεογενούς ηλικίας πετρωµάτων που δοµούν και εµ-
φανίζονται στην Κεντρική, Νότιο Πελοπόννησο και την Κρήτη, ανήκουν σε µια ακολουθία µεταµορ-
φωµένων πετρωµάτων που για δεκαετίες ήταν γνωστή στη βιβλιογραφία σαν «Πλακώδεις 
Ασβεστόλιθοι», η παλαιογεωγραφική τοποθέτηση των οποίων παραµένει ένα ανοικτό γεωλογικό 
κεφάλαιο. Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται η χωρο-χρονική κατανοµή των υπολειµµάτων από ε-
κτεταµένες αποικίες πυριτιοσπόγγων που διατηρήθηκαν και εντοπίστηκαν σε εµφανίσεις των µετα-
µορφωµένων πετρωµάτων της Οµάδας των Πλακωδών Ασβεστολίθων των Εξωτερικών Ελληνίδων 
στην Πελοπόννησο και Κρήτη. 

2 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗ 

2.1 Οι «Πλακώδεις Ασβεστόλιθοι» των Εξωτερικών Ελληνίδων 
Στην προχώρα των Ελληνίδων σαν κατώτερη τεκτονικά ενότητα εµφανίζεται µια ακολουθία µε-

ταµορφωµένων πετρωµάτων που αποτελείται από µια κλαστική/ανθρακική ακολουθία του Άνω Πα-
λαιοζωικού που εξελίσσεται σε ανθρακικούς σχηµατισµούς που εµπεριέχουν κερατολίθους του Με-
σοζωικού και µια δεύτερη κλαστική ακολουθία που χαρακτηρίσθηκε από την πλειονότητα των 
ερευνητών σαν φλύσχης. Στην πάροδο των ετών οι διάφορες ερευνητικές οµάδες αλλά και µεµο-
νωµένοι ερευνητές, στην προσπάθεια τους να καταγράψουν και να περιγράψουν συστηµατικά τις 
ιδιοµορφίες των διαφόρων αυτών ενοτήτων, εισήγαγαν έναν πολύ µεγάλο αριθµό ονοµατολογιών: 
"krystallinischen Kalke der Halbinsel Mani" (Phillipson 1892), “Plattenkalke” (Chalikiopoulos 1903), 
"zentralpeloponnesisch-kretisches Massiv" (Renz 1940), “Talea Ori-Serie“ (Epting et al. 1972), “Ida 
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Zone“ (Bonneau 1973), “Talea Ori-Gruppe“ (Kuss & Thorbecke 1974), “Plattenkalk-Serie“ (Creutz-
burg & Seidel 1975), Σειρά/Ζώνη Κρήτης - Μάνης (Φυτρολάκης 1978,1980). Για την αντιµετώπιση 
του προβλήµατος προτάθηκε ο όρος «Οµάδα των Πλακωδών Ασβεστόλιθων» (Plattenkalk-
Gruppe), µετά από την συρραφή εργασιών, όπου τεκµηριώθηκε η αναγκαιότητα της εισαγωγής µιας 
ενιαίας ονοµατολογίας, βασισµένης σε λιθοστρωµατογραφικά κριτήρια (Manutsoglu et al. 1995b). 

Τα πετρώµατα της Οµάδας των Πλακωδών Ασβεστολίθων εµφανίζονται στην Πελοπόννησο 
δοµώντας τους ορεινούς όγκους του Πάρνωνα, του Ταϋγέτου και ολόκληρης της χερσονήσου της 
Μάνης. Μέσω της Κρήτης όπου και δοµούν πάνω από το 70% της νήσου, συνεχίζουν την εµφάνιση 
τους στην Κάσο, Κάρπαθο και Ρόδο. Ολόκληρη η ακολουθία χαρακτηρίζεται κυρίως από τεκτονική 
συµπίεσης µε έντονη πτύχωση, λεπίωση, εφιππεύσεις και συγκινηµατική µεταµόρφωση (Manutso-
glu 1990, Manutsoglu et al. 2003). Τµήµατα της Οµάδας των Πλακωδών Ασβεστολίθων σαν λιθο-
λογικά αναγνωρίσιµες και χαρτογραφίσιµες ενότητες έχουν ήδη περιγραφεί στα τέλη του 19ου αιώ-
να. Πρώτος ο Κισκύρας (1963 - 1964) σύγκρινε τις εναλλαγές των µεταµορφωµένων ανθρακικών 
πετρωµάτων µε κερατολίθους που απαντούν στην Πελοπόννησο, µε λιθοφασικά όµοια πετρώµατα 
της Κρήτης. Τα πετρώµατα που συνέκρινε δοµούν τις περιοχές γύρω από το χωριό Τρύπη του Τα-
ϋγέτου, νοτιοδυτικά του Γυθείου, στην Νότια Λακωνία και του χωριού Κοσµάς στον Νότια Πάρνωνα. 
Κατά την χαρτογράφηση του φύλλου Άστρος οι Τάταρης και Μαραγκουδάκης (1965) εντοπίσαν και 
χαρτογράφησαν στον Πάρνωνα το σύνολο των αντιστοίχων εµφανίσεων, τα οποία επίσης παραλ-
λήλησαν µε τα αντίστοιχα της Κρήτης αλλά λόγω της γεωτεκτονικής τους θέσης, ελλείψει εύρεσης 
απολιθωµάτων τα θεώρησαν Ανωλιθανθρακοφόρου ηλικίας. 

Τα πρώτα εποπτικά στοιχεία για την λιθοστρωµατογραφική διάταξη και ηλικίες των πετρωµά-
των, στηριγµένες σε βιοστρωµατογραφικά κριτήρια, προέρχονται από τον Thiebault (1982) για τον 
Ταΰγετο και από τον Bassia (1984) για τον Πάρνωνα. Ο Thiebault (1982) σύγκρινε τις στρωµατο-
γραφικές ενότητες της Οµάδας των Πλακωδών Ασβεστολίθων που εµφανίζονται στον Ταΰγετο µε 
λιθοστρωµατογραφικά αντίστοιχες της Ιονίου και της Προαπούλιας Ζώνης. Η αντιστοίχιση αυτήν 
οδήγησε τους χαρτογράφους του ΙΓΜΕ να εντάσσουν την µεταµορφωµένη αυτήν οµάδα πετρωµά-
των είτε µε ερωτηµατικό (π.χ. φύλλα Σπάρτη, Ξηροκάµπιον) είτε χωρίς ερωτηµατικό (τα νεώτερα 
φύλλα της νήσου Κρήτης) στην Ιόνιο Ζώνη. 

Στην Κρήτη παλαιότερα σε ηλικία πετρώµατα της Οµάδας αυτής βρίσκονται, σε ανάστροφη 
στρωµατογραφικά θέση, στα Ταλλαία Όρη της κεντρικής Κρήτης, αποτελούµενα από τους ανθρακι-
κούς-κλαστικούς σχηµατισµούς των Φόδελε και Σίσσες, που µε την βοήθεια απολιθωµάτων (τρηµα-
τοφόρα, βρυόζωα, φύκη και κωνόδοντα) χρονολογήθηκαν στο Ανωτέρο Πέρµιο. Σαν το παλαιότερο 
σε ηλικία τµήµα των σχηµατισµών αυτών περιγράφτηκαν οι σχιστόλιθοι του Γαληνού που εξαιτίας 
µιας πολύ πλούσιας απολιθωµένης πανίδας και χλωρίδας τοποθετήθηκαν χρονικά στο όριο Ανώτε-
ρου Λιθανθρακοφόρου και Πέρµιου (Epting et al. 1972, Koenig & Kuss 1980). Προς το υπερκείµε-
νο, µετά από ένα στρωµατογραφικό κενό από το Ανίσιο µέχρι το Κάρνιο ακολουθεί µια µεγάλου 
πάχους ακολουθία στρωµατολιθικών δολοµιτών που τα κατώτερα τµήµατα της χρονολογήθηκαν 
Λιασίου ηλικίας, στην συνέχεια βρίσκεται η γνωστή ανθρακική ακολουθία των εναλλασσόµενων 
πλακωδών ασβεστόλιθων µε κερατολίθους, από όπου και προήλθε και η ονοµατολογία της Οµάδας 
των πετρωµάτων αυτών και τέλος η ακολουθία του Καλαβρού, ένας κλαστικός σχηµατισµός που 
διαφέρει εντελώς από τον φλύσχη των Εξωτερικών Ελληνίδων. Στην βάση του βρέθηκαν τρηµατο-
φόρα ηλικίας Κάτω Ολιγόκαινου (Φυτρολάκης 1972, Bonneau 1973).  

 
2.2 Σπόγγοι και σπογγοαποικίες 

Οι σπόγγοι είναι απλοί σε οργάνωση ζωικοί οργανισµοί. Αρχικά θεωρήθηκαν µία ξεχωριστή ο-
µάδα οργανισµών µεταξύ των ζώων και των φυτών (Φυτόζωα). Σήµερα, αν και η καταγωγή τους 
παραµένει ακόµα αβέβαιη, θεωρείται ότι έχουν προκύψει από τα Μαστιγοφόρα και πιστεύεται ότι 
αποχωρίστηκαν πολύ νωρίς από την κύρια εξελικτική πορεία των Μεταζώων, χωρίς όµως να δώ-
σουν πιο εξελιγµένες µορφές ζώων. Ακριβώς εξαιτίας της αποµονωµένης φυλογενετικής τους θέ-
σης διακρίνονται από τα άλλα πολυκύτταρα ζώα (Eumetazoa) και τοποθετούνται σε ένα ξεχωριστό 
υποβασίλειο (Parazoa). Είναι επίσης οι απλούστεροι µετά τα Πλακόζωα (Placozoa). 'Ενα από τα 
πρώτα και σηµαντικότερα ερωτήµατα που δηµιουργήθηκαν κατά τη µελέτη των σπόγγων, εξ αιτίας 
της δοµής τους, ήταν και το αν αποτελούν µεµονωµένα άτοµα ή αποικίες. Σήµερα έχει αποδειχθεί 
ότι κάθε σπόγγος είναι ένα ξεχωριστό άτοµο, αφού όλη η µάζα του περιβάλλεται από ένα κοινό πι-
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νακόδερµα (Βουλτσιάδου – Κούκουρα 1986) και σχηµατίζουν αποικίες. Έχουν καταγραφεί πάνω 
από 5000 περίπου είδη σπόγγων, από τα οποία, µόνο τα 150 περίπου ζουν σε γλυκά νερά ενώ 
όλα τα υπόλοιπα ζουν στη θάλασσα. Η σηµασία των σπόγγων στη λειτουργία του θαλάσσιου οικο-
συστήµατος είναι σηµαντική, κυρίως λόγω της θέσης τους στο τροφικό πλέγµα. Είναι βασικά διηθη-
µατοφάγοι οργανισµοί, αλλά πολλά είδη µπορούν να καταναλώνουν µεγάλες ποσότητες διαλυµέ-
νης οργανικής ύλης µε τη βοήθεια συµβιωτικών βακτηρίων. Πολλά από τα είδη σπόγγων, που ζουν 
σε µικρά σχετικά βάθη, συµβιούν µε κυανοφύκη ή ζωοξανθέλες και µε τον τρόπο αυτό συµβάλλουν 
στη φωτοσυνθετική πρωτογενή παραγωγή. Αποτελούν επίσης τροφή για πολλά είδη ασπόνδυλων 
και σε µικρότερο βαθµό για ορισµένα είδη ψαριών. Τέλος, οι σπόγγοι συµβάλλουν µε την αποικο-
δόµηση τους στην ανακύκλωση της οργανικής ύλης καθώς επίσης και στη διεργασία της διάβρω-
σης του υποστρώµατος (βιοδιάβρωση). Η µελέτη των σπόγγων άρχισε στα µέσα του 19ου αιώνα 
µε στόχο αρχικά τη γνώση της µορφολογίας τους και αργότερα της συστηµατικής, της εξέλιξης και 
της οικολογίας τους. Τα τελευταία χρόνια άρχισαν να αποτελούν αντικείµενο εντατικής έρευνας και 
από κυτταρολογική, οικοφυσιολογική και βιοχηµική άποψη.  

Το φύλο των σπόγγων, σύµφωνα µε µια αναθεωρηµένη συστηµατική των σπόγγων (Berguist 
1978) περιλαµβάνει 4 κλάσεις: τα Calcarea (ασβεστόσπογγοι), τα Demοspongiae (δηµόσπογγοι), 
τα Hexactinellida (υαλόσπογγοι) και τα ScΙerοspοngiae (σκληρόσπογγοι), που διακρίνονται µεταξύ 
τους κύρια από τη σύσταση και την δοµή του σκελετικού τους ιστού. Οι δηµόσπογγοι, αποτελούν το 
95% του συνόλου των σπόγγων. Σπόγγους µπορεί να συναντήσει κανείς σε όλα τα θαλάσσια οικο-
συστήµατα από τις παγωµένες πολικές περιοχές µέχρι και τους τροπικούς. Αν και έχουν τόσο ευ-
ρεία εξάπλωση οι γνώσεις µας για την οµάδα αυτή των ζώων σε σύγκριση µε πολλές άλλες είναι 
πολύ περιορισµένες. Εκτός από το γεγονός ότι το µεγαλύτερο ποσοστό τους ζει σε περιοχές βαθύ-
τερες της ελεύθερης κατάδυσης δίχως ειδικό πανάκριβο εξοπλισµό, ο κυριότερος λόγος της έλλει-
ψης γνώσης είναι η πολύ µικρή τους οικονοµική σηµασία, η οποία και τους έσωσε από την ασύδοτη 
οικονοµική εκµετάλλευση. Μέχρι των ηµερών µας εκτός από τα σφουγγάρια καθαριότητας (Spongia 
officinalis και Hippospongia communis) η αξία όλων των άλλων ειδών παρέµεινε καθαρά επιστηµο-
νική. Ακόµη και σε αυτό το πεδίο οι σπόγγοι δεν βρήκαν πολλούς υποστηριχτές για συγκεκριµένους 
λόγους. Σε σύγκριση πάντα µε άλλους οργανισµούς, φυτικούς και ζωικούς οι σπόγγοι απολιθώθη-
καν σπανιότερα. Κατά δεύτερο λόγο οι σπόγγοι ως προς την εξελικτική τους πορεία µπορούν να 
χαρακτηριστούν συντηρητικοί οργανισµοί. Οι λόγοι αυτοί οδήγησαν στο να νεκρωθεί στις αρχές του 
20ου αιώνα το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε στα τέλη του προηγούµενου. Μέχρι την δεκαετία του 
70 υπήρχαν µια µικρή µόνο οµάδα από επιστήµονες, κυρίως θαλάσσιοι βιολόγοι και ελάχιστοι πα-
λαιοντολόγοι, που ασχολούνταν µε την οµάδα αυτήν. Από την δεκαετία του 80 παρατηρείται µια 
βαθµιαία σταδιακή αύξηση του αριθµού των ενασχολούµενων επιστηµόνων, η οποία οδήγησε σε 
µια πραγµατική έκρηξη ενδιαφέροντος από την δεκαετία του 90 όπως φαίνεται από την τροµαχτική 
αύξηση των σχετικών επιστηµονικών δηµοσιευµάτων. Το αίτιο για την θετική αυτήν στροφή είναι 
διττό. Στον µεν χώρο της Παλαιοντολογίας ήταν ήδη γνωστός, αλλά υποτιµηµένος, ο καθοριστικός 
ρόλος συµµετοχής των οργανισµών αυτών στην δηµιουργία σηµαντικών σπογγιολιθικών ακολου-
θιών και βιοερµάτων. Η σηµαντική στροφή που παρατηρήθηκε τις τελευταίες δεκαετίες έγκειται στον 
γεγονός της συνειδητοποίησης του παλαιοοικολογικού ρόλου των οργανισµών αυτών. Μια δεύτερη 
κινητήρια δύναµη είναι το ενδιαφέρον που δείχνει τα τελευταία χρόνια για την οµάδα αυτή των πρω-
τόγονων ζώων η Ιατρική και οι Φαρµακοβιοµηχανίες. Για να επιβιώσουν στις αντίξοες συνθήκες της 
ακινησίας του πολυπληθούς βενθονικού κόσµου παράγουν µια σειρά χηµικών ουσιών, που τις 
χρησιµοποιούν για την άµυνά τους. Οι ουσίες αυτές, κατά το πλείστον τοξικές, που επιδρούν σε άλ-
λους οργανισµούς µε διάφορους τρόπους, µπορούν να χρησιµοποιηθούν άµεσα ή έµµεσα από την 
µάχη κατά του καρκίνου, του AIDS, σε χειρουργικές επεµβάσεις µεταµοσχευµάτων, µέχρι παρα-
σκευή φαρµάκων για την προστασία φυτών. Οι σχετικές έρευνες έχουν δώσει ήδη τα πρώτα σηµα-
ντικά αποτελέσµατα (Krautter 1997). 

 
2.2.1 Σπογγοαποικίες στο χώρο της Τηθύος 

Μετά την τεκτονική αναδιάταξη στον χώρο της Τηθύος στα όρια Πέρµιου/Τριαδικού (µεταξύ άλ-
λων Dornsiepen et al. 2001), ήδη από το Ανώτερο Τριαδικό αλλά κυρίως στη διάρκεια του Ανώτε-
ρου Ιουρασικού, κατά µήκος της υφαλοκρηπίδας που οριοθετούσε το βόρειο όριο του θαλάσσιου 
χώρου της Τηθύος και εκτεινόταν από τις σηµερινές περιοχές της Ρουµανίας µέχρι την Ιβηρική χερ-
σόνησο, καταγράφηκε µια σηµαντική εξάπλωση υφάλων. Οι ύφαλοι αυτοί αναπτύχθηκαν σε διαφο-
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ρετικά γεωλογικά περιβάλλοντα από εσωτερική πλατφόρµα ανθρακικής ιζηµατογένεσης µέχρι και 
εσωτερικό ήβωµα (σχ. 1). 

 

Σχήµα 1. Εµφανίσεις φάσεων πυριτιοσπόγγων του Ανωτέρου Ιουρασικού στον Ευρωπαϊκό χώρο (από Lein-
felder et al. 1993). 

 
Οι ακραίες φάσεις των υφαλογόνων µακροοργανισµών που δόµησαν τις αποικίες αυτές µπο-

ρούν να ταξινοµηθούν στα ακραία µέλη: φάσεις κοραλλιών και σπόγγων. Οι σηµαντικότεροι παρά-
γοντες που καθόρισαν την κατά τόπους διαφορετική φασική σύνθεση των υφάλων ήταν: ο βαθµός 
αλατότητας και η θερµοκρασία του θαλασσινού νερού, η ύπαρξη ή µη ρευµάτων, το είδος και η τα-
χύτητα ιζηµατογένεσης στην περιοχή και οι διακυµάνσεις του διαλυµένου οξυγόνου. Βαθυµετρικές 
παρατηρήσεις που στηρίχτηκαν σε αναλύσεις επάλληλων κύκλων ιζηµατογένεσης, που πραγµατο-
ποιήθηκαν σε περιοχές που εµφανίζονται µη µεταµορφωµένες αποικίες, έδειξαν ότι υπήρξε φασική 
κατανοµή αποικιών σε συνάρτηση µε το βάθος εµφάνισης τους: σε πολύ µικρά βάθη εµφανίζονται 
οι αποικίες κοραλλιών, σε ενδιάµεσα βάθη οι ύφαλοι δοµούνται από αναµεµειγµένες αποικίες κο-
ραλλιών και σπόγγων και στα µεγαλύτερα βάθη που οριοθετούν το περιθώριο της υφαλοκρηπίδας 
υπερτερούν οι αποικίες πυριτιοσπόγγων (Leinfelder 1993). Χαρακτηριστικό γνώρισµα της φάσης 
των πυριτιοσπόγγων είναι η ευαίσθητη ισορροπία που παρατηρείται µεταξύ της βιογενούς και αβιο-
τικής φασικής κατάστασης. Συνήθως µετά τον θάνατο των οργανισµών το οργανικό τµήµα τους α-
ποδοµείται και το σκελετικό βιογενετικό πυριτικό υλικό διαλυτοποιείται στο θαλασσινό νερό. Σπα-
νιότερα όχι µόνο το σκελετικό υλικό αλλά ολόκληροι σπόγγοι µπορεί να διατηρηθούν και να 
απολιθωθούν. Βασική προϋπόθεση που επιτρέπει την διατήρηση της µορφής και της δοµής των 
οργανισµών αυτών είναι η ταχύτατη κάλυψη τους µε ιζήµατα, που απότρεψαν τις διεργασίες απο-
δόµησης του οργανικού και διαλυτοποίησης του σκελετικού τους υλικού. Έχει διαπιστωθεί ότι µετα-
ξύ των πυριτιοσπόγγων η οµάδα των «lithistids» απολιθώνονται, διατηρώντας ευκολότερα και την 
τρισδιάστατη εξωτερική τους µορφή (Mock & Palmer 1991). 

Μεταξύ των πυριτιοσπόγγων, που είναι σηµαντικοί δείκτες περιβάλλοντος, οι «lithistids» ζού-
σαν, όπως και τώρα σε υφαλοκρηπιδικές περιοχές, σε περιβάλλοντα ρηχών θαλασσών. Συγκρίνο-
ντας σηµερινά περιβάλλοντα ανθρακικής πλατφόρµας, µπορούν να συσχετιστούν οι οµοιότητες 
που παρατηρούνται σε απολιθωµένες αποικίες του Ιουρασικού, µε σπογγοαποικίες που αναπτύσ-
σονται κατά µήκος του Great Bahama Bank ή/και της περιοχής που εκτείνεται µεταξύ των αυστρα-
λιανών ακτών και του the Great Barrier Reef (Leinfelder 1993, Leinfelder et al. 1993). 

3 ΟΙ ΣΠΟΓΓΟΑΠΟΙΚΙΕΣ ΠΟΥ ΕΜΦΑΝΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΑ ΠΕΤΡΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 
ΤΩΝ ΠΛΑΚΩ∆ΩΝ ΑΣΒΕΣΤΟΛΙΘΩΝ 

Όπως είναι γνωστό, ήδη κατά την διάρκεια των πρώτων ερευνητικών δραστηριοτήτων βρέθη-
καν αρκετά απολιθώµατα, που προσδιορίστηκαν, στους υποκείµενους και υπερκείµενους µεταµορ-
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φωµένους κλαστικούς σχηµατισµούς της Οµάδας των Πλακωδών Ασβεστολίθων. Σε αντίθεση, το 
γεγονός ότι στην ανθρακική ακολουθία µε ενδιαστρώσεις και βολβούς κερατολίθων, δηλαδή στους 
τυπικούς «πλακώδεις ασβεστόλιθους», που είναι επίσης έντονα µεταµορφωµένοι και παραµορφω-
µένοι, δεν βρέθηκαν απολιθώµατα, οδήγησε τους περισσότερους ερευνητές στο να εξάγουν το συ-
µπέρασµα ότι τα πετρώµατα αυτά, ή είναι αβιοτικής προέλευσης, ή εάν υπήρχαν απολιθώµατα αυ-
τά καταστράφηκαν από τις διαδικασίες της έντονης ανακρυστάλλωσης και δολοµιτίωσης. Για την 
δηµιουργία των ενδιαστρώσεων και βολβών κερατολίθων για πάνω από ενενήντα χρόνια η γενικά 
αποδεκτή άποψη ήταν, ότι είναι διαγενετικής δηµιουργίας, από πυριτικό υλικό που αρχικά αποτέθη-
κε σε συνθήκες πελαγικής ιζηµατογένεσης. Η έλλειψη δε µαζικής εµφάνισης τυπικών απολιθωµά-
των (π.χ. ραδιολαρίων) δεν επέτρεψε στο να χαρακτηριστούν τα πετρώµατα αυτά σαν ραδιολαρίτες 
και να συσχετιστούν µε οµόλογα της Ιονίου Ζώνης ή να συγκριθούν µε αυτά της Ζώνης της Πίνδου. 
Η ανεύρεση δε κατά θέσεις µερικών ραδιολαρίων στον ανώτερο πυριτικό σχηµατισµό του Κατώτε-
ρου Σενωνίου και πελαγικών τρηµατοφόρων (Clobotruncana sp.) στην βάση των επικείµενων σε-
νώνιων µαρµάρων στον Ταΰγετο επέτρεψε την θεώρηση ότι το µεγαλύτερο µέρος της ανθρακικής 
ακολουθίας κατ΄ αναλογία των οµολόγων σχηµατισµών της Ιονίου Ζώνης αποτελούν τυπικά πελα-
γικά ιζήµατα (Thiebault 1982). Την κατά πλειοψηφία αποδεκτή αυτήν θεώρηση δεν την αποδεχό-
µαστε. 

Ύστερα από την διαπίστωση της πρώτης ηωκαινικής ηλικίας απολιθωµένης σπογγοαποικίας 
(Manutsoglu E. et al. 1995b), γεννήθηκε αυτόµατα το ερώτηµα της χωρικής και χρονικής τους δια-
σποράς. Η πρώτη αποικία βρέθηκε στην περιοχή του Ψηλορείτη, µετά τα Ανώγεια στην Κεντρική 
Κρήτη (Σχ. 2, φωτ. 1 και 2). 

 

Σχήµα 2. Με υπόβαθρο του νότιου τµήµατος του γεωλογικού χάρτη της Ελλάδος του ΙΓΜΕ κλίµακας 1:500000, 
θέσεις εµφανίσεων των σπογγοαποικιών. 

Φωτογραφία 1. Πανοραµική άποψη των σπογγοαποικιών στον Ψηλορείτη. 
 

 Aν και οι συνθήκες µεταµόρφωσης δεν επιτρέπουν µια σίγουρη ερµηνεία των ευρηµάτων επέτρεψαν τις εξής 
θεωρήσεις: α) Πρόκειται για απολιθωµένους δηµόσπογγους που σχηµάτισαν επάλληλα ‘flat sponge mounds”, 
β) τα υποστρώµατα πάνω στα οποία αναπτύχθηκαν οι αποικίες πιθανώς να ήταν σπικουλίτες, που προκύψαν 
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από την in situ αποδόµιση προϋπαρχόντων σπόγγων, από την συνολική εικόνα των αποικιών πιθανώς να 
πρόκειται για σπόγγους Siphoniidae και Rhizomorina (Manutsoglu E. et al. 1995b). 

Φωτογραφία 2. Λεπτοµέρεια από σπογγοαποικία στον Ψηλορείτη (για κλίµακα, στο µέσο της φωτογραφίας το 
υψοµετρικό). 

 
Η δεύτερη θέση αποικιών βρέθηκε κοντά στο χωριό Ασφέντος στις νοτιοδυτικές παρυφές του 

όρους Τρυπαλίου (Soujon et al. 1995). Η αποικία εντοπίστηκε στην κορυφή του λόφου µε το τοπω-
νύµιο Κεφάλα. Από λιθοστρωµατογραφικές µόνο συγκρίσεις θεωρήθηκε ότι πιθανώς και αυτή η 
αποικία έχει ηωκαινική ηλικία. Από πρόσφατες εργασίες υπαίθρου εντοπίστηκε ο ίδιος ορίζοντας 
200 µέτρα δυτικότερα του πρωταρχικού (στην διαπλάτυνση του δρόµου που οδηγεί προς τις κεραί-
ες, φωτ. 3 και 4). Όπως φαίνεται και από την φωτογραφία 3, περίπου 1,5 µέτρο µαύρα δολοµιτικά 
µάρµαρα, που  περιέχουν κατά  µήκος  της εµφάνισης εκατοντάδες κονδύλους πυριτικής σύστασης,  

Φωτογραφία 3. Μαύρα δολοµιτικά µάρµαρα µε σπογγοαποικία, φωτογραφία 4 (δεξιά), λεπτοµέρεια της προη-
γούµενης φωτογραφίας, µε απολιθωµένους σπόγγους. 

 
διαµέτρου εκατοστών, εξελίσσονται από 3-4 µέτρα υποκίτρινου σερικιτικού χαλαζίτη. Ο χαρακτηρι-
στικός αυτός σχηµατισµός στον µεν Ταΰγετο έχει χρονολογηθεί Μάλµιο (Thiebault 1982), στην Κρή-
τη δε, και δη στην περιοχή Ασφένδου οι Krahl et al. (1988) αναφέρουν ότι έχουν εντοπίσει τρηµα-
τοφόρα και ραδιολάρια του Άπτιου και Ανωτέρου Κενοµανίου (τα στοιχεία αυτά δεν έχουν ακόµη 
δηµοσιευτεί). Όσον αφορά τους κονδύλους για πολλές δεκαετίες θεωρούντο διαγενετικά συγκρίµα-
τα. Όπως διαπιστώθηκε διακρίνονται δυο χαρακτηριστικές οµάδες κονδύλων. ∆ιαγενετικά συγκρί-
µατα όπου το πυριτικό υλικό είναι οµοιογενώς κατανεµηµένο και στο µικροσκόπιο δεν εµφανίζει κα-
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µία οργάνωση, µπορεί δε να χαρακτηριστεί σαν υλικό ενός κρυπτοκρυσταλλικού σερικιτικού χαλαζί-
τη. Το µεγαλύτερο όµως ποσοστό των κονδύλων (που επεξεργάστηκαν) έχει µια εξωτερικά 
χαρακτηριστική σπογγώδη υφή (φωτ. 5/3), αλλά και την απολιθωµένη εσωτερική οργάνωση σπόγ-
γου (φωτ. 5/4, 5/5 και 5/6.). 

Φωτογραφία 5. Από Soujon et al. (1995): 5/3, διαβρωµένος κόνδυλος, στον οποίο φαίνεται η υπολειµµατική 
σκελετική οργάνωση του σπόγγου, 5/4 και 5/6 (Α) τοµές στο σύστηµα των καναλιών εξόδου, 5/5 (S) Spogocoel 
(κεντρική κοιλότητα) και (R) υπόλειµµα ραδιολάριου. 

 
Παραδοσιακά η ανεύρεση ραδιολαρίων οδηγούσε στο συµπέρασµα της πελαγικής ιζηµατογένε-

σης. Όπως φαίνεται µέσα σε απολιθωµένους σπόγγους βρέθηκαν και ραδιολάρια. Εξήγηση για την 
ύπαρξη τους έχει ήδη προταθεί (Keupp et al. 1990). Η σταθερή παροχή τροφής στους σπόγγους 
που βρίσκονται στις παρυφές υφαλοκρηπίδας καθορίζεται από ανοδικά και καθοδικά ρεύµατα τα 
οποία και µπορεί να παρασύρουν πλανκτονικούς οργανισµούς. 

Λόγω των νέων στοιχείων και ταυτόχρονα της υπάρχουσας αβεβαιότητας ως προς την ηλικία 
του χαρακτηριστικού υποκίτρινου κλαστικού πυριτικού σχηµατισµού, αναθεωρείται η ηωκαινική ηλι-
κία που προτάθηκε από τους Soujon et al. (1995) για την σπογγοαποικία στην θέση αυτή, αναµέ-
νοντας δηµοσιευµένα δεδοµένα, που θα στοιχειοθετούν την ύπαρξη του Κρητιδικού και για την πε-
ριοχή αυτήν. 

Τα ευρήµατα αυτά µας επέτρεψαν να υποθέσουµε ότι οι πυριτιόσπογγοι συµµετέχουν µε σηµα-
ντικό ποσοστό στη δοµή των πετρωµάτων της Οµάδας των Πλακωδών Ασβεστόλιθων. Η υπόθεση 
αυτή επιβεβαιώθηκε από κατοπινές παρατηρήσεις στα Λευκά Όρη, στα Λασσιθιώτικα Όρη, στα 
Όρη της Σητείας, στη χερσόνησο της Ελούντας και σε πολλές άλλες θέσεις που εµφανίζονται πε-
τρώµατα της Οµάδας αυτής (Soujon et al. 1998). ∆ιαπιστώθηκε λοιπόν ότι, όπου εµφανίζονται 
«πλακώδεις ασβεστόλιθοι» µε ενδιαστρώσεις ή κονδύλους πυριτικής σύστασης, ανάλογα µε τον 
βαθµό παραµόρφωσης και µεταµόρφωσης των πετρωµάτων, ένα ποσοστό των πυριτικής σύστα-
σης κονδύλων είναι µεµονωµένοι σπόγγοι και οι υπόλοιποι συγκρίµατα διαγενετικής φύσης, ενώ 
στις πυριτικές ενδιαστρώσεις διακρίνονται σε πάρα πολλές θέσεις χαρακτηριστικά στοιχεία «σπογ-
γώδους υφής», στις επαφές µε τα υπερκείµενα µάρµαρα. Η εµφάνιση της υφής αυτής κατά θέσεις, 
επιτρέπει την υπόθεση ότι οι εν λόγω πυριτικής σύστασης ενδιαστρώσεις αποτελούν έντονα παρα-
µορφωµένες, απολιθωµένες βιοερµατικές δοµές σπογγοαποικιών (φωτ. 6). 
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Φωτογραφία 6. Εναλλαγές πλακωδών µαρµάρων µε µετακερατολιθικές ενδιαστρώσεις, στην επιφάνεια των ο-
πίων διακρίνεται «σπογγώδης υφή». Εθνικός ∆ρυµός Λευκών Ορέων, µονοπάτι προς το καταφύγιο του «Κα-
λέργη», Νοτιοανατολικά της πόλγης του Οµαλού, Ν∆ Κρήτη. 

 
Η αρχική δε υπόθεση τεκµηριώθηκε πλήρως µετά την ανεύρεση παρόµοιων σπογγοαποικιών 

στα αντίστοιχα πετρώµατα του Όρους Ταΰγετος στην Πελοπόννησο, σε εµφάνιση πριν το χωριό 
Τσέρια, στον ∆υτικό Ταΰγετο (Manutsoglu et al. 1997). Στην θέση αυτή τεκµηριώθηκε για πρώτη 
φορά η ηωκαινική ηλικία των αποικιών, αφού στην ίδια εµφάνιση 60 µέτρα στρωµατογραφικά ανώ-
τερα υπάρχουν νουµουλίτες, που είχαν ήδη προσδιοριστεί από τον Thiebault (1982). Σε πάρα πολ-
λές όµως θέσεις και στην Πελοπόννησο υπάρχουν συγκριµατικές δοµές που και το σχήµα τους και 
η εσωτερική τους δοµή εµπεριέχει ενδείξεις υπολειµµάτων σπόγγων (φωτ. 7). 

Φωτογραφία 7. Πυριτικής σύστασης σύγκριµα µε εµφανή εξωτερική «σπογγώδη υφή», ορεινός δρόµος Αλτοµι-
ρά – Παναγία Γιάτρισσα (Κεντρικός Ταΰγετος)  

4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Όπως έχει δειχθεί, ένα µεγάλο µέρος των κερατολιθικών ενδιαστρώσεων και βολβών/κονδύλων 
της µεταµορφωµένης Οµάδας των Πλακωδών Ασβεστολίθων που δοµεί και εµφανίζεται στην Πε-
λοπόννησο και Κρήτη είναι οργανικής προέλευσης και συγκεκριµένα είναι µεταµορφωµένα υπο-
λείµµατα πυριτιοσπόγγων ή σπογγοαποικιών. Οι σπόγγοι σχηµατίζοντας εκτεταµένες αποικίες δέ-
σµευσαν και πρόσφεραν το απαραίτητο πυριτικό υλικό για την δηµιουργία διαγενετικά δεκάδων 
µέτρων πυριτικής σύστασηςπετρωµάτων. Παρότι µετά το Ολιγόκαινο το σύνολο των πετρωµάτων 
της Οµάδας αυτής υποβυθίστηκαν, µεταµορφώθηκαν και στην συνέχεια αναδύθηκαν, ένα µεγάλο 
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µέρος των σπόγγων διατήρησε την εξωτερική τους µορφή και υπολείµµατα της εσωτερικής δοµής, 
από όπου και αναγνωρίστηκαν. 

Η ανεύρεση για πρώτη φορά των βιοδοµών αυτών σε µια ευρεία περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου µας επιτρέπει µια πρώτη προσέγγιση και σύγκριση του παλαιογεωγραφικού χώρου εµφάνι-
σης και παλαιοπεριβαλλοντικού χώρου εξέλιξης των οργανισµών αυτών στο νοτιοανατολικό χώρο 
της Τηθύος, µε τις αντίστοιχες γνωστές αποικίες των βόρειων περιοχών της Τηθύος. Οι πιλοτικές 
αυτές συγκρίσεις στηριζόµενες στη εξάπλωση πανοµοιότυπων µακροοργανισµών αποτελούν ση-
µαντικό βοήθηµα στην ανάπλαση των εξελικτικών παλαιογεωγραφικών σταδίων για σηµαντικά τµή-
µατα των Ελληνίδων Οροσειρών, αρχικά των µεταµορφωµένων, δίνοντας την ευκαιρία αναζήτησης 
παρόµοιων απολιθωµάτων στα ευρέως εξαπλωµένα πετρώµατα της Ιονίου και Προαπούλιας Ζώ-
νης, όπου υπάρχουν και σπογγοβελόνες πυριτικής σύστασης (Πιτσίκας et al. 1988) αλλά και υπο-
λείµµατα σπόγγων (Bellas et al. 1995) ενός στόχου που δεν µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο µιας 
µόνο ερευνητικής οµάδας. 
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ABSTRACT 

THE MESOZOIC EXTENDED SPONGES - COLONIES WITHIN THE 
METAMORPHIC PLATTENKALK GROUP OF THE EXTERNAL 
HELLENIDES 
Manutsoglu E. 
Division of Mining Technology - Geology, Department of Mineral Resources Engineering, 
Technical University of Crete, emanout@mred.tuc.gr 

In the present work the spatiotemporal distribution of relics from extended colonies of sponges 
that were located and preserved within metamorphic rocks of the Plattenkalk Group of the External 
Hellenides is presented and discussed. Based on reports regarding extensive occurence of 
sponges during Upper Jurassic in Europe, published and new data for the occurence of probable 
Demospongiae in mainly mountainous regions of Southern Peloponnese and Crete are compiled. 
This data allow a better palaeoecological approach and a probable partial revision of the evolution 
of the palaeogeographical deposition area of an important part of the External Hellenides. 
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